 Giáo án Đại số 8 - Chương III   
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Tiết 49           

    LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU

* Kiến thức: Củng cố khái niệm hai p/ trình tương đương. ĐKXĐ của p/ trình, nghiệm của p/ trình

* Kỹ năng: Tiếp tục rèn luyện kỹ năng giải p/ trình có chứa ẩn ở mẫu và các bài tập đưa về dạng này.

* Thái độ: Tập trung, sáng tạo, hợp tác.
II.CHUẨN BỊ CỦA GV VÀ HS :
- Thước kẻ, sách vở, giáo án, bảng phụ, bài tập phụ, bản nhóm, bút lông và các đồ dùng liên quan đến tiết dạy.

III.TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC TẬP:
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG:
1. Điều kiện xác định của một p/ trình là gì ? Áp dụng : Tìm ĐKXĐ của p/ trình 
[image: image1.wmf]14
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2. Để giải một p/ trình chứa ẩn ở mẫu ta làm theo mấy bước ? Áp dụng : 28tr22(SGK) câu a,b

	B. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	NỘI DUNG

	Hoạt động 1 : Giải bài tập 30tr23(SGK) 
	1. Bài tập 30tr23(SGK) :

	Ghi đề bài lên bảng

Gọi học sinh lên bảng làm, một học sinh nhắc lại các bước giải p/ trình chứa ẩn ở mẫu.

Huy động học sinh làm theo nhóm, để kiểm tra.
	HS làm
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ĐKXĐ : x ( 2
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Suy ra : 1 +  3(x - 2) = 3 - x

( 1 + 3x - 6 = 3 - x

( 4x = 8

(  x =  2 (loại vì x ( 2) 

Vậy S = (
HĐ nhóm đại diện làm:
	Giải các p/ trình
a) 
[image: image4.wmf]x

x

x

-

-

=

+

-

2

3

3

2

1

  (*)

ĐKXĐ : x ( 2
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Suy ra : 1 +  3(x - 2) = 3 - x

( 1 + 3x - 6 = 3 - x

( 4x = 8

(  x =  2 (loại vì x ( 2) 

Vậy S = (
b) 
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	Cả lớp kiểm tra bài làm của bạn, Nhận xét cho điểm tốt.


	ĐKXĐ : x ( -3
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Suy ra :

14x(x + 3) -14x2  = 28x + 2(x + 3)

(14x2 + 42x-14x2  = 28x + 2x + 6

(                    12x =  6

(                        x = 
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Vậy tập hợp nghiệm của phương đã cho là S = {
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	ĐKXĐ : x ( -3
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Suy ra :

14x(x + 3) -14x2  = 28x + 2(x + 3)

(14x2 + 42x-14x2  = 28x + 2x + 6

(                    12x =  6

(                        x = 
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Vậy tập hợp nghiệm của phương đã cho là S = {
[image: image12.wmf]2
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}

	Hướng dẫn học sinh tìm điều kiện xác định

Ta thấy:

 x3 -1 = (x -1)(x2+ x +1)

Thư vậy điều kiện xác định của p/ trình chỉ cần x3  - 1 ( 0 là đủ

Gọi học sinh tìm ĐKXĐ của p/ trình.

HS cùng làm ;


	HS làm tiếp :

x3  - 1 ( 0 ( x3 ( 1

                ( x ( 1

HS cùng giải bài tập này với giáo viên.

Chuyển vế để quy đồng.


[image: image13.wmf]1

3

1

)

1

(

2

1

3

2

3

2

-

=

-

-

-

+

+

x

x

x

x

x

x

x


Khử mẫu, tính toán và thu gọn :

-x2  + 3x + 1 = 3x2
Giải p/ trình có hai nghiệm và so sánh với ĐKXĐ ta thấy chỉ có x = 
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ĐKXĐ : x ( 1 ; x ( 2 và x ( 3

Quy đồng :
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Khử mẫu thu gọn ta được :

5x - 13 = x - 1

( 4x = 12

( x =  3 (Ko thoả mãn)

Vậy p/ trình vô nghiệm
	Giải p/ trình
a) 
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2

1

3

1

1

2

3

2

+

+

=

-

-

-

x

x

x

x

x

x

 (*)

ĐKXĐ : x ( 1

(*)( 
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Suy ra : -x2  + 3x + 1 = 3x2
( 4x2  - 3x - 1 = 0

( (4x + 1)(x - 1) = 0

( 4x + 1 = 0 hoặc x - 1 = 0

  i) 4x + 1= 0( x =
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ii) x -1 = 0( x = 1(ko TMĐK)

Vậy tập hợp nghiệm của p/ trình đã cho là : S = {
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Hdẫn giải :

ĐKXĐ : x ( 1 ; x ( 2 và x ( 3
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Suy ra : 5x - 13 = x - 1


C. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
Bài tập 32tr22(SGK) Giải p/ trình :

b) 
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 ;  ĐKXĐ :  x ( 0 ( 
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i) 2x = 0 ( x = 0 (loại, k0 thoả mãn ĐKXĐ)

ii) 
[image: image26.wmf]0
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 ( 2x + 2 = 0 ( x = -1 (thoả mãn ĐKXĐ))

Vậy tập hợp nghiệm của p/ trình đã cho là S = {-1}

Bài tập 33tr22(SGK) Tìm a để mỗi biểu thức sau có giá trị bằng 2.(HD bằng bảng phụ)

D. HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI, MỞ RỘNG
-  Xem lại các bài tập ví dụ đã làm.

-  Làm các bài tập còn lại ở SGK và SBT.

- Xem bài tập “Giải bài toán bằng cách lập p/ trình”

Tiết 50/23.  CHUYEN DE  : GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP P/TRÌNH Ns:15/2/2023

I. MỤC TIÊU

* Kiến thức:  HS nắm được các bước giải bài toán bằng cách lập p/trình.

* Kỹ năng:  Biết vận dụng để giai một số dạng toán bậc nhất không quá thức tạp.

* Thái độ: Tập trung, sáng tạo.
II.CHUẨN BỊ CỦA GV VÀ HS :
- Thước kẻ, sách vở, giáo án, bảng phụ, máy chiếu, bài tập phụ, bản nhóm, bút lông và các đồ dùng liên quan đến tiết dạy.

III.TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC TẬP:
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG:
   Áp dụng :  30tr22(SGK) câu a,b
	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	NỘI DUNG

	Hoạt động 1 : Cách biểu diễn một đại lượng qua biểu thức chứa ẩn 
	1. Biểu diễn một đại lượng bởi biểu thức chứa ẩn :

	Đây là dạng bài toán các em đã học rồi ở lớp dưới rồi, nhưng ở đây nó có khó hơn một chút.

Để giải bài toán này ta cần bải biểu diễn các đại lượng chưa biết dưới dạng ẩn (thường là ẩn x). Khi tìm được ẩn thì bài toán đã được giải quyết ví dụ.

Gọi x (km/h) là vận tốc của ôtô, hãy biểu diễn quãng đường ôtô đi được trong 5giờ là bao nhiêu ? 

- Nếu  quãng  đường  ôtô  đi100km thì  thời gian của nó bao nhiêu

 
	Quảng đường, thời gian, vận tốc lên quan bởi công thức :

s = v.t ; t = 
[image: image27.wmf]v
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 ; v = 
[image: image28.wmf]t
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Quãng đường ôtô đi được trong 5giờ là 5x (km/h)

Thời gian để ôtô đi được quãng đường 100km là 
[image: image29.wmf]x

100

(h).

	Ví dụ : Gọi x (km/h) là vận tốc của ôtô. Khi đó :

- Quãng đường ôtô đi được trong 5giờ là 5x (km/h)

-  Thời gian để ôtô đi được quãng đường 100km là 
[image: image30.wmf]x

100

(h)



	Cách làm như vậy gọi là biểu diễn một đại lượng bởi biểu thức chứa ẩn.

Yêu cầu học sinh làm ?1, ?2 bằng bảng phụ.

Thiết thập bảng :

Tiến

t/gian

Q.đng

V.tốc

x (phút)
?

180(km/p)
4500(m)
?

GV giải thích: x là biểu thị số có hai chữ số.

Thế thì khi thêm số 5 vào bên trái số x ta được số bao nhiêu ?

Ví dụ : x = 12 ( số mới là 512.

Còn nếu x = 37 ( số mới bằng bao nhiêu ?

Nếu viết số 5 vào bên trái số x ta được số bao nhiêu ?
	HS 1 :

Với x (phút) biểu thị  thời gian bạn Tiến tập trung chạy.

Tiến

t/gian

Q.đng

V.tốc

x (phút)
180km
180(km/p)
4500(m)

[image: image31.wmf]x
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HS 2 : (đọc yêu cầu 2)

a) Khi thêm số 5 vào bên trái số x ta được số mới là : 5x . (tức là : 5x = 500 + x)

Số mới là : 537 = 500 + 37

b) Nếu thêm số 5 vào bên phải số x ta được số mới là : x5 (tức là x5 = 10x + 5).


	

	Hoạt động 2 : Ví dụ về giải bài toán bằng cách lập p/trình. 
	2.: Ví dụ về giải bài toán bằng cách lập p/trình.

	Đối với loại toán giải bài toán bằng cách lập p/trình trước hết ta thường biểu thị ẩn x qua đai lượng chưa biết và đặt điều kiện cho ẩn.

Như vậy, bài toán này đại lượng nào chưa biết nào ?

Sau đó biểu biễn đại lượng qua ẩn đã biết

Tổng số gà và chó là 36 con thì số chó bằng bao nhiêu.

Tiếp theo lập p/trình.

Giải p/trình lập được


	HS đọc đề bài toán, gv tóm tăc đề lên bảng.

Số gà và số chó chưa biết.

Gọi x (con) là số gà.    (ĐK : x nguyên dương ; x < 36).

Khi đó, số chân gà 2x  (chân)
Số chó là : 36 - x (con).
Số chân chó : 4(36 - x) (chân)
Tổng số chân gà và chó là 100 chân, nên ta có p/trình. 2x + 4(36 - x) = 100
	a) Ví dụ 2 (Bài toán cổ)

Số gà + số chó = 36 con

Số chân gà + số chân chó = 100 chân.

Tính số gà, số chó ?

Giải :

Gọi x là số gà. (ĐK : x nguyên dương ; x < 36).

Khi đó, số chân gà 2x  (chân)
Số chó là : 36 - x (con).
Số chân chó : 4(36 - x) (chân)
Tổng số chân gà và chó là 100 chân, nên ta có p/trình.

 2x + 4(36 - x) = 100

	Gọi học sinh giải 

Khi tìm được x so sánh với Đk ban đầu xem có thoả mãn không ?

Kết luận đáp số bài toán ?

Qua ví dụ này em nào cho biết để giải bài toán bằng cách lập phương ta làm theo mấy bước ?

Gọi học sinh đọc lại qua bảng phụ.
	2x + 4(36 - x) = 100

( 2x + 144 - 4x = 100

( 2x  =  44

(  x  = 22 (thoả mãn)

Vậy, Số gà là 22 (con)

 Số chó là 36 - 22 = 14 (con)
HS trả lời 

(xem sách)


	Giải p/trình trên :

2x + 4(36 - x) = 100

( 2x + 144 - 4x = 100

( 2x  =  44

(  x  =  22 (thoả mãn)

Vậy, Số gà là 22 (con)

 Số chó là 36 - 22 = 14 (con)
b) Các bước giải bài toán bằng cách lập p/trình :      SGK




C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
Bài tập 29tr22(SGK) : Mẫu số của một phân thức lớn hơn tử 3 đvị. Nếu tăng tử và mẫu 2 đvị thì được phân số mới bằng 
[image: image32.wmf]2

1

. Tìm phân số ban đầu.

Giải : Gọi x là tử thức của phân số ban đầu (ĐK : x  nguyên và  x ( - 3)

Khi đó, mẫu thức của phân số ban đầu là x + 3

Sau khi thêm tử và mẫu 2 đơn vị ta có :




Tử thức của phân thức là : x + 2




Mẫu thức của phân thức là : (x + 3) + 2 = x +  5

Theo đề bài ta có p/trình : 
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Suy ra : 2x + 4 = x + 5  (       x = 1 (thích hợp)

Vậy, phân số đã cho là : 
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D. HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI, MỞ RỘNG
-  Xem lại các bài tập ví dụ đã làm.

-  Làm các bài tập còn lại ở SGK và SBT.

- Xem bài mới “Giải bài toán bằng cách lập p/trình (tt)”
                                                            (
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